为了守好安吉小鲵的家

安吉公安多举措呵护龙王山生态系统原真性和完整性

龙王山自然保护区是安吉小鲵 的故乡, 也是安吉县公安局章村派 出所生态警长日夜守护的生态阵 地。在这片苍翠的原始林海中,每 一处溪涧、每一块苔藓覆盖的岩 壁,都可能栖息着被誉为生态活化 石的安吉小鲵——这种中国特有物 种,自1992年在龙王山首次被发现 以来, 便成为浙江生物多样性的标

一大早,章村派出所生态警长 叶磊带着巡护装备和小鲵护卫队的 队员踏入山林。他们的脚步轻缓, 目光扫过每一处可能藏匿非法捕猎 装置的角落。这几年,随着户外运 动的兴起,非法穿越核心保护区的 驴友增多。这直接威胁着安吉小鲵

"安吉小鲵依赖高海拔沼泽的小 水坑繁殖,一旦水源被污染或沼泽 遭践踏,整个种群都可能消失。"叶 磊的担忧并非空穴来风。去年,他 和小鲵护卫队的队员曾拦截一支携 带专业工具的穿越团队,对方竟打 算在核心区露营生火。

安吉龙王山自然保护区最高海 拔1587.4米。这里的林区及沼泽区 属于龙王山核心保护区范围。随着 进山休闲游玩的市民对青山绿水的 热情与日俱增,户外运动、探险旅 游等蓬勃兴起, 非法穿越进入龙王 山核心保护区的登山驴友、户外俱 乐部屡禁不止, 由此也更易破坏生 态系统的原真性和完整性, 为龙王 山生态安全埋下巨大隐患。

"天气暖和一些,还有市民游客 会想方设法穿越核心保护区, 拔野 葱、摘高山杜鹃、露营做饭等。有

的携带专业工具,破坏核心区围 栏。"叶磊表示,龙王山核心保护区 生态环境十分脆弱,一旦遭到破坏

如何提升生态环境保护质效、 守护安吉小鲵繁育生长环境?安吉 县公安局将各类高精尖设备投入到 生态保护战场上,有效打通智慧警 务和传统警务的衔接点。

安吉公安与自然资源和规划等相 关部门通力合作, 在保护区布设视频 监控系统,安排值班民警对山林、湿 地等重点区域进行全天候视频值 守;利用无人机、远程红外设备对 重点区域进行不间断巡查, 弥补人 工巡护难以到达区域及视频监控盲 区,有效监测野生动物活动情况; 针对非法猎捕、交易鸟类案件规律 特征,采用科技手段与传统侦查手 段相结合的方式,开展阵地控制、

循线追踪,加强实地和网上巡查, 依法严厉打击非法猎捕行为。

保护行动离不开全民参与。在章 村派出所的警民联络群里,村民老张 上周发来一张可疑车辆照片,生态警 长叶磊联合林业站迅速核查,阻止了 一起非法采挖野生映山红的行动。如 今,30余名义警、志愿者组成"小鲵 护卫队",巡护里程累计超2万公里。

警民携手努力换来可喜变化: 去年,龙王山入选全球生物多样性 关键区,安吉小鲵种群数量较5年前 增长15%,消失多年的黑麂、白颈 长尾雉也重现山林。

夕阳西下,叶磊和小鲵护卫队 队员们结束了一天巡护。山涧传来 细微的水声,他蹲下身,用手电筒 照亮一处小水坑——几只安吉小鲵 幼体正缓缓游动。"看,这就是我们 守护的意义。"叶磊说。

FAZHI NEWS 京前

两省三地共护区域水环境

记者 陆晓芬

本报讯 湖州市生态环境局 安吉分局近日联合杭州市生态 环境局临安分局、安徽省宁国 市生态环境分局, 开展两省三 地联合执法专项行动。

宁国市毛坦村位于三地交 接处, 其河流交汇后分别流向 安吉县章村镇和杭州市临安 区。三地生态环境行政执法队 联合开展实地踏勘,详细考察 河流具体走向,并模拟上游突 发污水泄露后污染物的扩散路 径,为第一时间启动应急预案 提供科学依据,有效提升三地

应对突发环境事件的协同处置

三地执法队还围绕黄浦江 源、将军关漂流等跨区域流域 景点开展溯源行动,聚焦区域 水生态环境治理, 共商水环 境监管措施,保障流域水环

此次行动划定了三地的执 法边界,明确联防联控的执法 内容,确保在跨区域执法工作 中做到联动响应、资源共享; 同时,有效推动构建跨区域生 态补偿、应急联动等长效机制 框架,为区域生态环境共保联 治提供制度支撑。

吴兴区开启护考静音行动

记者 邱 瑭

本报讯 随着2025年中高 考临近, 日前, 吴兴区综合行 政执法局迅速行动, 在辖区公 园、广场等公共场所提前启动 "静音行动",为考生打造安静 的备考及考试环境。

在月河街道, 执法队员深 入余家漾广场、莲花庄公园等 人员密集的公共场所,向在此 进行广场舞、唱歌等休闲娱乐 活动的市民耐心讲解中高考期 间静音的重要性,并发放"静 音护考"倡议书,倡议市民在 高考期间暂停使用音响设备, 选择安静锻炼方式,减少对考 生的干扰同时,从5月26日 起,执法队员针对沿街店铺、 居民小区、在建工地等重点区

域开展深入走访,宣传禁噪要 求, 提醒相关单位和个人在禁 噪期间严格落实降噪控噪措施。

为强化监管,该局采取日

常监督与错时检查相结合的方 式,不仅在正常工作时间开展 检查,还增加夜间和午休时段 的检查频次, 实现对娱乐场所 和网吧的全方位监管。通过宣 传中高考期间噪声管控的重要 性及相关法律法规, 引导商户 自觉履行社会责任。

此次禁噪行动获得了市民 的广泛理解与支持。截至目 前,已发放倡议书2000余份, 走访宣传商户4000余家,检查 在建工地100余个。吴兴区综 合行政执法局呼吁市民继续保 持文明行为,共同守护安静环 境,助力考生圆梦考场。

民警助分别70年战友重聚

记者 俞黎新

本报讯 南太湖新区公安分 局凤凰派出所轻装PTU日前在 巡逻至湖城滨河路时,看到一 名满头银发的老大爷在来回踱 步, 民警立即上前询问是否需

原来,老人是特地从金华 永康赶到湖州来找自己70多年 未见面的老战友,老人今年已 经97岁高龄,自从退伍之后, 便和战友失去了联系。在那个 通讯匮乏的年代,除了战友的 姓名和大致的家庭地址, 再也 没有留下更多的信息。

然而, 时过境迁, 原来的

村落经过拆迁, 早已划分成新的 街道, 曾经的地址也不复存在, 老人一时失去了寻找的方向,这 才怅然若失地在路口徘徊。

民警了解了情况后立即根 据他提供的战友张先生的姓名 和曾经的住址,进行仔细查 询,并联系原来的村干部和现 在的社区书记帮助四处打听, 经过一系列查询比对, 当天下 午,终于在医养中心找到了其 战友张先生。

老战友,终于找到你了! "没想到还有机会再见到你!"2 名老战友终于重逢,他们激动 地拥抱在一起,并向民警表达 了由衷的感谢。

校园跳蚤市场话交通安全

记者 弈 轩

本报讯 市公安局织里分局 交巡警大队近日走进织里镇晟 舍小学"跳蚤市场",为同学们 带来了一场妙趣横生的交通安 全宣传活动, 让同学们在欢乐 中学习交通安全知识。

活动中,交警在学校跳蚤 市场设置摊位,精心摆放了各 种交通标志牌和奖品。通过有 奖问答的形式,吸引了众多学 生积极参与。"同学们,知道这 个标志是什么意思吗?"交警耐

心地向同学们讲解每个交通标 识的含义, 引导学生们在日常 生活中自觉树立安全文明出行 的交通意识。

"这样的活动比单纯说教 更有效,孩子们在玩中学,记 得更牢,是一份特殊的儿童节 礼物。"织里镇晟舍小学徐老 师表示,学校将继续联合交警 开展系列交通安全活动, 让孩 子们当"小老师",向家长传 递交通安全知识,形成"教育 一个孩子,带动一个家庭"的 效应。

安全培训进企业



长兴县公安局交通管理大队日前来到长兴永烜机械有限公司 为公司员工开展交通安全培训。 记者 三石 通讯员 周佳亿 摄

粽饼里 学反诈



所联合交警大队,日前在頔塘未来 社区开展"粽饼联结邻里情,反诈 守护安全心"活动,将反诈宣传巧 妙融入民俗体验,通过一块块饱含 巧思的"反诈粽饼",将反诈知识传 递给居民。 记者 弈轩 摄

老人爱刷短视频,谁来加道安全锁?

记者 宏 源

随着智能手机深度普及, 越来 越多的老年人成为"手机达人",但 也导致诸多问题——沉迷短剧损害身 心健康、非理性参与直播购物、被 "奖励""返现"诱导付费……老年人 触网为何会面临这些问题? 当老年人 成为短视频的重度爱好者, 谁来为 他们的休闲娱乐加一道"安全锁"?

从"自动扣费"到"情感陷阱"

不久前,市民李先生偶然间发 现,60多岁的母亲微信支付账单 上,平白无故多了好几笔支出,可 母亲却坚决否认自己有过这些支付 行为。李先生仔细查看付款记录后 发现,这些花销收款方为某短剧等 平台,多为几十元小额订单,且几 乎全是自动扣费。

原来,近期母亲沉迷于"闪 婚""豪门"等题材微短剧。李先生 查看了付款流程得知,这些微短剧 平台起初只需几分钱就能解锁新的

一集,然而付费页面却在不易察觉 的地方勾选了默认自动续费等选 项,老人在毫不知情的情况下,就 开启了自动扣费功能。

还有一些虚假视频也易让老 人深陷其中。比如一个12岁左右的 孩子带着6岁左右的孩子相依为命, 父母双亡, 日子艰苦, 不少老人看 得眼泪直流,并希望捐助。

可仔细看视频就会发现,不少 视频内容中口型与声音不符, 或有 AI 生成痕迹。去年,湖州一老人前 后给对方转了1000元。家人一再劝 说无果,只得解绑了老人的银行卡。

不良短视频触碰多部法律红线

有些短视频App为了增加日活 量,设置刷视频赚金币的功能,其 背后设计的繁琐程序和提现限制, 可能导致老年人在不知情的情况下 投入大量时间精力, 却难以获得实 际收益。前不久, 吴兴区一老人就 遇到这类问题,反诈民警第一时间 上门解释劝说。

"这种行为可能涉嫌欺诈或不正 当竞争,违反了消费者权益保护法 中关于公平交易权的规定。"浙江南 林律师事务所律师邢红伟表示。

随着 AI 技术的快速发展,很多 短视频真假难辨,利用老年人的共情 力,通过"嘘寒问暖"或者"博取同 情心"等一步步将老人诱入圈套。

为此,国家互联网信息办公 室、工业和信息化部、公安部、国 家广播电视总局此前联合发布《人 工智能生成合成内容标识办法》,并 将于今年9月1日起施行。

"情感补位"与适老服务升级

如今,"空巢老人""独居老 人"日益增多,孤独也会促使老年 人在短视频平台上寻找慰藉。市第 三人民医院老年精神科副主任医师 宋光明在日常接诊时注意到,很多 老年人的心理问题没有得到应有的 关注。宋光明说,老年人子女对老 人心理情感需求的重视远不如对其 身体健康的重视。

短视频凭借其简单的操作与丰 富的功能日渐成为老年人首选媒 介。与此同时,老年用户对网络内 容日益增长的需求与适老化优质内 容的缺失, 更是形成鲜明对比。

"现在社区里老人刷视频的多 了。"吴兴区朝阳街道碧浪湖社区 书记杨笑说, 社区一直加强对老人 如何使用智能手机的培训, 教会老 人如何使用微信等常见 App, 也会 不断提醒老人收到链接不能随意 点, 谨防诈骗。"但社区很难有力 量教会老人识别短视频内容的好 坏,有些视频甚至会伪装成政府通 知等,老人信以为真,还会跑来社 区询问。"

宋光明建议,家属要加强对老 年人的陪伴和情绪疏导,"为老人发 声""让老人发声",提升整个社会 对老年人的关注度。杨笑表示,这 两年社区积极为老年人提供丰富的 休闲娱乐方式,同时引入经过资质 审核的志愿者、康养人员,为老人 提供线上康养服务。

女方单独出售,这样的房子能买吗?



记者 王艳琦

长兴市民李先生一家近期正为 改善居住条件四处看房。前几天, 他们通过某房产中介看中了一套四 居室,房屋南北通透,装修风格简 约大气,周边配套设施完善,尤其 是对应的小学更是让李先生心动不 已。在与房主王女士多次沟通 后,双方就价格和付款方式初步 达成一致。

然而, 在后续交流中, 中介无 意间透露的信息却让李先生一家陷 入了犹豫。原来,这套房子是王女 士与丈夫婚后共同出资购买, 虽然 房产证上仅登记了王女士一人的名 字,但卖房过程中始终无法联系上 其丈夫, 且中介隐约表示, 王女士 丈夫对卖房一事持有反对意见。

"万一交易过程中他们夫妻闹 矛盾, 我们付了钱却拿不到房该怎 么办?这套房到底能不能买?"李 先生十分犹豫。除此之外,这套房 子还有一个特殊情况让他颇为纠 结: 楼栋原本预留了电梯井位置, 但由于大部分住户觉得加装电梯成 本过高, 便纷纷将自家对应的电梯 井位置现浇填平, 改造为储物间或 拓展成室内使用面积。物业公司对 此解释称,只要与同单元邻居签订 书面同意协议,这种改造行为就没

为避免潜在风险, 李先生向本 报"法律帮帮团"栏目咨询,这样 的房子买了会有哪些风险?

律师解读:

浙江东唐人律师事务所 费耀律师

实践中,婚后所购房产仅登记 在夫妻一方名下的情况较为常见, 产权性质存在两种可能: 夫妻一方 单独所有或夫妻共同财产。

依据《民法典》第一千零六十 二条第一款, 夫妻在婚姻关系存续 期间所得的工资、经营收益等财 产,除特殊情况外,均属共同财 产;《最高人民法院关于适用<中华 人民共和国民法典>婚姻家庭编的解 释(一)》第二十七条也明确,婚 前承租、婚后共同出资购买且登记 在一方名下的房屋,同样认定为共 同财产 由此可见,即便房产证仅登记

王女士一人, 该房产仍可能属于夫 妻共有。建议购房者在交易前应前 往不动产登记中心,详细查阅房屋

所有权登记询问表等材料, 确认是 否存在王女士配偶放弃共有权的书 面声明。若有相关书面文件,房屋 可认定为女房主个人财产, 其有权 独立完成房屋买卖过户流程, 购房 者无需担忧法律风险。反之, 若缺 少此类声明, 该房产大概率属于夫 妻共同财产, 王女士未经配偶同意 无权擅自处置,后续可能引发交易 无效等法律纠纷。

至于将预留电梯井现浇填平的 行为, 已违反《城乡规划法》相关 规定,属于典型的违法建筑。根据 《住宅室内装饰装修管理办法》第六 条, 未经城市规划行政主管部门审 批,任何装修人不得擅自搭建建筑 物、构筑物。即便与邻居签订相关 协议, 由于此类行为违反法律强制 性规定,协议自始不具备法律效 力。相关部门不仅可能责令限期拆 除、恢复原状,还可能依法给予行 政处罚。